



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

Upowszechniając najlepsze doświadczenia przekroczyliśmy plan Wydajność górniczą w naszym kraju przekroczyliśmy jak zwiększyć produkcję w przemyśle węglowym

W Bytomiu odbył się 21. bm. zlot najlepszych ludzi przemysłu węglowego produkujących górników, techników i inżynierów, którzy w okresie ostatnich miesięcy wyróżnili się najwyższymi osiągnięciami.

Na zlot produkujących pracownikow przemysłu węglowego przybyło ponad 1100 osób — delegatów tych załóg, które rozwinięto szeroko współzawodniczo o pełniejsze wykorzystanie rezerw technicznych, zwiększenie wydajności węgla i obniżenie kosztów produkcji, uzyskując w pierwszych trzech miesiącach oraz w maju br. znaczne nadwyżki produkcyjne.

Przedkimi wydziałami serdecznie powitali członka Biura Politycznego KC PZPR, Prezesa Rady Ministrów Józefa Cyrankiewicza oraz przedstawicieli władz wojewódzkich — I sekretarza KW PZPR w Śląskopoznańskim J. Olszowskiego i przewodniczącego Przemysłu Woj. RN — R. Nieszporaka.

Celem spotkania produkujących górników była wymiana doświadczeń, które należą w tym najwęższym zakresie do upowszechnienia, aby osiągnąć zwiększenie produkcji w całym górnictwie i zapewnić wykonanie oraz przekroczenie planu wydobywania i planu wydajności, na rok bieżący.

CO DECYDUJE O POZIOMIE KOSZTÓW WŁASNYCH
Dlatego na zlocie mówiono przede wszystkim o postępie technicznym i postępie w organizacji pracy oraz o tych stronach działalności kopalni, które decydują o poziomie kosztów własnych. Tym też zagadnieniem poświęcono był na zlocie referat pierwszego wiceministra górnictwa — inż. F. Wanioły. Przewykonano, że w walce o podniesienie potencjału przemysłowego ludowej gospodarki, wzmocnienie jej sił obronnych, a jednocześnie o wydajne polepszenie warunków życiowych ludności szczególnie ważną rolę przypada górnictwu. Od tego bowiem, w jakim stopniu przemysł węglowy wywiązuje się ze swych zadań, uzależnione jest tempo wzrostu naszej gospodarki a także gospodarki bratnich krajów obcego kontynentu.

PODSUNO WYDAJNOŚĆ PRACY
Omawiając osiągnięcia poszczególnej kopalni w ostatnich miesiącach m. in. F. Wanioła stwierdził że w licznych kopalniach uważa produkujących pracowników serdecznie nie na metodach umożliwiających podniesienie wydajności pracy. Dlatego też wiele kopalni mogło zameldować o przekroczeniu planu wydajności.

Do nich należał m. in.: kopalnie „Sieradzka”, „Gen. Zawadzki”, „Ignacy” i „Chwałowice”. Nie we wszystkich jednak, kopalniach górnicy walczą skutecznie o wzrost wydajności pracy. Są takie kopalnie, w których brak troski kierownictwa i doboru o należytą organizację pracy i wykorzystywanie maszyn

Zawadzki”, „Ignacy”, „Chwałowice” i inne mają w tej dziedzinie poważne osiągnięcia.

W wielu kopalniach węgla obserwuje się wykończona przeciw przepięciu bezpieczeństwa i higieny pracy, które narazają górników na niebezpieczeństwa. Dlatego starsi, doświadczeni górnicy powinni systematycznie prowadzić prace wychowawcze wśród młodszych współpracowników, w tym doświadczenia produkujących załóg powinny być przenoszone na inne kopalnie. W pierwszym rzędzie trzeba upowszechnić doświadczenia zalegi kopalni „Silesia”, która mimo bardzo trudnych warunków pracy osiągnęła w ciągu ostatnich dwóch lat najwyższy stopień bezpieczeństwa.

Na zakończenie minister Wanioła stwierdził, że szczególnie wysiłku od górników — przedwójnego pracy, inżynierów i techników wydajności będzie okres letni. Górnicy nie mogą pod żadnym warunkiem dopuścić do tego, aby w tym okresie nastąpił spadek wydobywania lub wydajności pracy. Nie może być prokrasta, odstępów i kopalni, których załogi nie wykonywały w tym okresie codziennych zadań produkcyjnych.

PRZEMOVIENIE PRZESZA RADY MINISTRÓW
Po Józefu Cyrankiewiczu Przesza Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz.

Przesza Rady Ministrów podkreślił, iż jednym z decydujących zadań gospodarczych w najbliższych latach będzie zmniejszenie zużycia węgla. Stoja przed nami w pięcioletnim wieloletnim planie i planie mechanizacji pracy na stanowiskach (flarach, dalszej mechanizacji transportu, podziemnego, mechanizacji pracy ludzkiej). Stoja przed nami poważne zadania w walce o polepszenie stanu przewietrzania kopalni.

SIĘKLE WPROWADZĄ NOWĄ TECHNIKĘ
Utrzymanie i poprawienie osiągniętych wyników węglowego motywie jest tym w oparciu o śmiałość i wszechstronne wprowadzanie postępu technicznego do górnictwa. W dziedzinie tej nastąpiła znaczna poprawa.

Kopalnie przygotowują się obecnie do szerszego wprowadzenia kombinatów, których spora w tym roku otrzymamy z ZSRR. Niedawno zespół pracowników naukowych Głównego Instytutu Górnictwa i pracowników technicznych niektórych kopalni uruchomił na upadłej „Jan” pierwszą w Europie, poza Związkiem Radzieckim instalację transportu hydraulicznego, a w kopalni „Sieradzka” pierwsze urządzenie utrudniające w górnictwie strumieniem wody pod ciśnieniem do 70 atmosfer.

Powstała zadania staja przed górnictwem w dziedzinie obniżenia kosztów własnych produkcji. Przemysł węglowy bowiem jako całość nie wykonuje zadań w zakresie obniżki kosztów własnych, mimo iż wiele kopalni takich jak np. „Dymitrowa”, „Gen.

o poprawę stanu bezpieczeństwa: higieny pracy. Poważne są zadania w dziedzinie budowy nowych kopalni.

Wielkie znaczenie będzie miało polepszenie organizacji pracy oraz walka o stabilizację załóg górnictwa — poprzez dalszą poprawę warunków mieszkaniowych, opieki lekarskiej, rozbudowę urządzeń socjalnych i usługowych. Realizacja tych wszystkich zadań wymagać będzie ogromnych nakładów ze strony państwa.

Szczególne ważną w chwili obecnej — powiedział Józef Cyrankiewicz — jest wytrwała walka produkujących górników, inżynierów i techników o jak najlepszy rozwój współzawodniczo, o pomnażanie szeregów produkujących. Chodzi o to, aby, w uwzględnieniu swolowych warunków poszczególnych kopalni — osiągnięcia produkujących górników mogły być upowszechnione w sposób szerszy niż dotychczas.

Klucz do podniesienia poziomu pracy całego przemysłu węglowego — podkreślił Józef Cyrankiewicz — leży w odpowiedzi na pytanie: Jeli wy, produczeni maszerujecie naprzód i macie wspaniałe wyniki, wy, jakiej odległości za waszymi maszerować będzie czteremilionowa armia górników, jak szybko podchodzić będzie do celów. Konstrujsza o tym upowszechnianie najlepszych doświadczeń.

Uczestnicy zlotu postanowili wrócić się do wszystkich górników polskich z apelem, aby poprzez upowszechnianie najlepszych doświadczeń i zwiększenie własnych osiągnięć, zapewnić nam tylko wykonanie, ale i przekroczenie normierem do wykonywania dla naszej gospodarki zadań wydobywania węgla w roku 1955.

Zlot zakończył się uroczystym wręceniem produkującym górnikom dyplomów oraz odznak „Zasłużony producent pracy” i „Zasłużony racjonalizator produkcji”.

Marynarze nasi przez długi czas nie mieli kontaktu z Polską. Od czerwca 1954 roku do 28 marca br. nie doroczono im żadnej korespondencji z kraju. Nie wiedzieli konkretnie jakie są ich możliwości wyjazdowa staj z niewoli czangiarskiej. Mimo to wierzyli niezłomnie, że będą mogli wrócić do swego kraju i do swoich rodzin, cznzo gromadząc pieniądze i czego staj się domagając się. Dzięki temu i dzięki staraniom Szwedzkiego Czerwonego Krzyża, pragnienia ich zostały zrealizowane. Marynarze ze statku „Prezydent Gottwald” w drodze do Sztokholmu i w drodze z Sztokholmu do Gdańska.

W związku z powrotem marynarzy rozkazem Sztokholmu i kierownictwem Wydziału Zagranicznego Szwedzkiego Czerwonego Krzyża baronem Gerardem de Geer, który opowiedział mi o staraniach, związanych z przeprowadzeniem repatriacji Polaków z Tajwanu.

Zasługi Szwedzkiego Czerwonego Krzyża są tu duże i godne podkreślenia. Sprawę tę bardzo wiał sobie do serca zarówno prezydent Szwedzkiego Czerwonego Krzyża Sandström (który jest również prezesem Międzynarodowej Ligi Czerwonego Krzyża), jak i sekretarz generalny Beer.

Problem nie był łatwy, bo Szwedzki Czerwony Krzyż nie ma swego przedstawiciela na Tajwanie. Ważne stajło trzeba było znaleźć drogą korespondencyjną. „Niestety — mówi baron de Geer — pisaliśmy bardzo wiele listów, niktal nie tydzień. Zerwał się z tych materiałów i przesłał Natomiast z Tajwanu otrzymaliśmy bardzo mało odpowiedzi. Przez długi okres w ogóle pomijano nasze listy milczeniem. Pod koniec 1954 roku udało nam się wreszcie uzyskać powrót polskich marynarzy, tak był mogli wrócić do kraju na samie święta Bożego Narodzenia ubiegłego roku, ale władze Tajwanu zmieniły nagle decyzję i przez dwa miesiące w ogóle się nie odzwalę. Dopiero ostatnio udało nam się doprowadzić do szczęśliwego końca”.

po zakończeniu rokowań Szwedzki Czerwony Krzyż wydelegował pana Tawego swojego wysłannika pana Omann’a, który towarzyszył naszym marynarzom w ich drodze do Sztokholmu. Ze Sztokholmu do Gdańska pojedzie z nimi sekretarz generalny Szwedzkiego Czerwonego Krzyża pan Beer, AUGUST GRODZICKI

Braterski dar rządu ZSRR Osiedle „Przyjaźń” w Warszawie przekazane Polsce — powstanie w nim „miasteczko studenckie”

Rząd ZSRR zawiadomił Rząd PRL o swym postanowieniu przekazania Polsce w darze osiedla „Przyjaźń” w Warszawie, wzniesionego szlami i drogami Zw. Radzieckiego dla budowniczych Pałacu Kultury i Nauki im. J. Stalina.

Osiedle „Przyjaźń”, składające się z 83 budynków hotelowych i 83 domów jednorodzinnych, posiada liczne urządzenia socjalno-kulturalne i usługowe, jak: dom kultury, kino, stadion, ośrodek zdrowia, aptekę, żaźnia, przedszkole, szkoła, stołówki, sklepy itp.

Osiedle wyposażone jest w pełni w instalacje komunalne, posiada wodociąg i kanalizację, sieć ciepłowniczą w energię przez osiedlowe ciepłownię, drogi asfaltowe, oświetlenie uliczne, kuchen osiedlowe. Ogólna wartość przekazywanego Polsce w darze osiedla „Przyjaźń” oceniana jest na 65 mln zł.

W związku z postanowieniem Rządu Radzieckiego, prezes Rady Ministrów PRL, Józef Cyrankiewicz, przekazał przewodniczącemu Rady Mi-

nistrów ZSRR Nikołajowi Bulganinowowi wyraz głębokiej wdzięczności narodu polskiego za wspaniałomyślność daru.

Rząd PRL postanowił w osiedlu „Przyjaźń” zorganizować „miasteczko studenckie”. W osiedlu tym znajduje zakwaterowanie około 4 tys. młodzieży akademickiej.

Pierwsze obiekty miasteczka studenckiego będą przekazane przedstawicielom Sakonictwa Wyzazego i czerwiec br.

Osiedle „Przyjaźń”, użytkowane dotychczas przez radzieckich budowniczych Pałacu Kultury i Nauki im. J. Stalina, zabudowane na obszarze ok. 126 ha, jest samowystarczalnym osiedlem mieszkaniowym, wyposażonym w sklepy i w obiekty kulturalno-socjalne.



W ten sposób wchodzimy w drugie dziesięciolecie Polski Ludowej zmocnieniu państwowości i państwu, w których zdecydowanych przeciwstawiać się pozostawiamy rewizjonizm i odwetowców adnensurowskich, zdecydowanych pracować dalej nad zbudowaniem siły i dobrobytu naszych krajów.

W dniu 22 bm. odbyła się w sali Państwowej Opery Szykłej w Bytomiu uroczysta sesja Miejskiej Rady Narodowej, w której przybył gorąco witany przez mieszkańców Bytomia i Blizy Polaków KC PZPR, Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz w towarzyszeniu I sekretarza KW PZPR Józefa Olszowskiego oraz przewodniczącą Prezydium Woj. Rady Narodowej w Bytomiu, Józefę Nieszporak.

Wiek dzień państwowości Bytomia Uroczystości z okazji 900-lecia miasta

W państwowym Bytomiu rozpoczęły się w dniu 22 bm. uroczystości inaugurujące obchód 900-lecia miasta.

Powstało ono w pierwszym wieku istnienia państwowości polskiej w tym, co było miastem czwartego typu br. Złota się na nie m. in. konferencja naukowa Polonii Akademii Nauk poświęcona przeszłości miasta i Ziemi Bytomskiej, wycieczki i różnorodność imprez artystycznych.

W dniu 22 bm. odbyła się w sali Państwowej Opery Szykłej w Bytomiu uroczysta sesja Miejskiej Rady Narodowej, w której przybył gorąco witany przez mieszkańców Bytomia i Blizy Polaków KC PZPR, Prezes Rady Ministrów Józef Cyrankiewicz w towarzyszeniu I sekretarza KW PZPR Józefa Olszowskiego oraz przewodniczącą Prezydium Woj. Rady Narodowej w Bytomiu, Józefę Nieszporak.

Po zagajeniu sesji wygłosił przemówienie — gorąco witany przez Józef Cyrankiewicz, który powiedział m. in.: 900-lecie naszego miasta jest nie tylko piękną historyczną uroczystością też patriotycznej Ziemi Śląskiej, ale również świadectwem dziesiątych wielekich zwycięstw i osiągnięć Górnego Śląska, jego pełnego rozmachu i rozwoju, ogromnego wzrostu jego roli i znaczenia, jakie nigdy przedtem nie miało. Ale bo też i Polska nigdy w historii nie przeżywała takiego przełomu, jaki teraz urozwał się drogą do rozwoju i dobrobytu i siły.

Świętiliśmy niedawno 10 rocznicę rozgromienia barbarzyńskiego hitlerizmu, który naprzód ujarzmił naród niemiecki, a potem próbował podbić Europę. Tak zawsze kończy się i kończyć się będzie z niemieckim militarystycznym.

Gdy próbuje on znowu podnieść głowę robią dziejeślat temu — nasz naród, który dobrze pamięta doświadczenia historii, wyciągnął z tego wstępnego wniosku: że nie wolno w interesie zabezpieczenia pokoju w Europie, zawarliśmy niedawno taki układ między 3 państwami, który wzmacnia naszą przyjaźń z połączonym Związkiem Radzieckim i z innymi krajami pragnącymi pokoju i bezpieczeństwa, w tym również z Wielką Brytanią, co jednocześnie pokonano Niemcy Niemiecką Republiką Demokratyczną

o 20-ej ostatni sygnał
Tragiczna noc trawlera »Czubatki«
(Obsługa własna)

Zgodnie z naszą wypowiedzią polskimi dalsze wypowiedzi tragicznej katastrofy żeglarskiej statku dalekociernej floty trawlera „Czubatki” w wyprawie, w której w noc 2 i 3 na 16 maja, płynąc na Morzu Północnym, wstrząsnął się o siebie i rozbił się o skały. Wobec katastrofy i w celu uratowania pozostałych członków załogi, statkowi „Czubatki” wstrząsnął się o siebie i rozbił się o skały. Wobec katastrofy i w celu uratowania pozostałych członków załogi, statkowi „Czubatki” wstrząsnął się o siebie i rozbił się o skały.

Przed kilku dniami na wybrzeżu Norwegii fale wyrzuciły tratwę ratunkową z pokładu „Czubatki” oraz dwa ciała ratunkowe a w nich trupy dwóch marynarzy. Teraz już nie było żadnych wątpliwości. „Czubatki” musiała ulec gwałtownej katastrofie, tak że radiotelegrafista nie zdążył nawet nadać SOS — wolania o ratunek.

Po ciała dwóch rybaków, którzy wzięli udział w akcji ratowniczej w pobliżu statku, wzięli udział w akcji ratowniczej w pobliżu statku, wzięli udział w akcji ratowniczej w pobliżu statku.

